DOI: 10.13718/j.cnki.xdsk.2016.03.013

我国中小学教师教育技术政策 回顾与展望

杨 挺,斯传盟

(西南大学 教育学部,重庆市 400715)

摘 要:自改革开放以来,教育技术逐渐成为了我国教育全面改革的重要工具,其主要特征表现为政府 发布的有关政策文件明确地将教育技术作为国家干预教育的手段。通过对与中小学教师相关的教育技术政 策的梳理,归纳出教育技术环境下教师政策的特征以及发展趋势,以期更好地推动教育的全面改革。

关键词:中小学教师;教育技术;教师教育政策;终身教育;政策导向

中图分类号: G40-057 文献标识码: A 文章编号: 1673-9841(2016)03-0105-05

一、我国中小学教师教育技术政策的历史沿革

(一)教师教育技术政策的荒芜期

我国教育技术始发于 1936 年,但在之后的较长时间内基本处于中断状态,直到 1978 年之后才开始逐步复苏。教育技术在复苏之初,就立足于对我国穷国办大教育的实际进行探讨并通过利用远程教育扩大教育规模,来解决这个实际难题。[1] 我国政府通过大力推进广播电视教育、学校电化教育及卫星电视教育网络建设来促进教育现代化的发展。邓小平在 1978 年 4 月的全国教育工作会议上指出:"要加速发展电视、广播等现代化手段的措施,这是多快好省地建设社会主义的重要途径,必须引起高度重视"。

国家大力将现代化手段引入教育领域,对教师的影响主要体现在两个方面:首先,在教育改革的初期,教师的数量和质量不能满足教育的需求,为此国家要求利用广播、电视,举办各种训练班、进修班,大力培训师资,提高教师的学历达标水平。[2] 其次,促进了教育技术教师的培训和培养。1979 年教育部电化教育局就培养电教人员的迫切性、师范院校开设电化教育公共课、组织举办多种形式的电教短训班以及电教专业等问题召开调研会,"八五"期间高等学校教育技术专业已形成较完整的专科、本科、研究生(硕士、博士)培养体系。[3]

这个阶段国家的政策重点放在了现代化基础设施的建设和推广方面,国家对教师的要求仅仅 是借助教育技术的工具性手段使其学历达标,同时间接地促进了教育技术教师的培养和培训。

(二)教师教育技术政策初步发展期

此阶段我国基础教育正由"应试教育"向"素质教育"转变。充分发挥现代教育技术的优势,促进应试教育向素质教育的转变,成为此期教育技术政策的主要任务。这一时期国家还不断加强了教育技术基础设施建设。1993年颁布的《中国教育改革和发展纲要》中指出"积极发展广播电视教

收稿日期:2015-03-18

作者简介:杨挺,教育学博士,西南大学教育学部,教授。

基金项目:教育部人文社会科学一般项目"教育法律纠纷的特点与应对机制研究"(13YJA880090),项目负责人:杨挺。

育和学校电化教学,推广运用现代化教学手段。要抓好教育卫星电视接收和播放网点的建设,到本世纪末,基本建成全国电教网络,覆盖大多数乡镇和边远地区。"在《面向 21 世纪教育振兴行动计划》中也提出要实施"现代远程教育工程"。

同时教育技术已开始在学校内部发展,并逐渐深入到教师教育和教学的过程当中。1996 年《全国电化教育"九五"计划》中指出"充分利用现代科学技术的新成果,用先进的教育思想、教育方式和教育手段为教育服务。""抓好教师电化教育知识与技能的培训,使之具有开展电化教学的能力。""要有计划地对电化教育专职人员进行现代教育技术理论、教学理论、相关的计算机知识等方面的培训,逐步做到持证上岗。"1999 年《面向 21 世纪教育振兴行动计划》中实施"跨世纪园丁工程"指出"中小学专任教师及师范学校在校生都要接受计算机基础知识培训。"1999 年《中共中央国务院关于深化教育改革,全面推进素质教育的决定》指出"教师要有宽广厚实的业务知识和终身学习的自觉性,掌握必要的现代教育技术手段。"

这一阶段我国大力发展现代远程工程,形成开放的教育网络,进而构建终身学习体系。这为教师进行终身学习奠定了基础。

(三)教师教育技术政策的深入发展期

2000 年 10 月教育部召开了全国中小学信息技术教育工作会议,陈至立部长在会议上提出了中小学大力普及信息技术教育的任务。同年 11 月颁发了三个重要文件:《关于在中小学普及信息技术教育的通知》、《关于在中小学实施"校校通"工程的通知》、《关于印发〈中小学信息技术课程指导纲要(试行)〉的通知》。2001 年 5 月,国务院颁发的《关于基础教育改革与发展的决定》中把大力普及信息技术教育作为一项基本国策。由于信息技术教育的普及是以信息化带动教育的现代化,实现我国基础教育跨越式发展的目标,因此教育技术的重要性日益凸显。"校校通"工程为中小学师生提供能共享网上教育资源的机会,使全体教师能普遍接受旨在提高实施素质教育水平和能力的继续教育。《中小学信息技术课程指导纲要(试行)》的制定促使学生具有获取、处理和应用信息的能力,培养学生良好的信息素养,把信息技术作为支持终身学习和合作学习的手段,适应信息社会的学习。

信息技术教育的普及引起了教育领域的变革,对教师的发展必然有了更高的要求,以期能适应信息化教育。在信息技术教育全面普及的大环境下,教师如何探索计算机信息网络环境下的教育教学改革,不断提高信息技术教育水平,如何实现信息技术与其他学科教学的有效整合,胜任教育现代化、信息化的要求,如何提高学生的信息能力、使其具备较高的信息素养,适应信息社会的学习需要等一系列的问题都对教师教育技术能力提出了要求,这就促进了多项教师教育技术政策的出台。[4]

2002 年教育部颁布《关于推进教师教育信息化建设的意见》,明确提出了通过教师教育的信息 化建设注重培养具有创新精神和实践能力的新型中小学师资和提高中小学教师队伍的信息素养的培训意见。指出"信息化已经引起中小学的教育思想、观念、内容、方法等方面发生深刻变革。要实现信息技术在中小学逐步普及和应用,建设一支数量足够、质量合格的具有较高信息素养的中小学师资队伍是关键。"2003 年"中国中小学教师教育技术规范(标准)"项目启动。2004 年国家颁布了《中小学教师教育技术能力标准(试行)》,这是我国中小学教师的第一个教师教育技术的专业能力标准。这意味着国家开始从制度上为教师教育技术培训提供评价尺度,将教师教育技术规范标准化。《标准》将引导中小学教师具备应用教育技术的意识与态度、掌握教育技术的基本知识与基本技能、探索教育技术应用与创新的途径和方法,并使中小学教师明确在应用教育技术过程中的社会责任作为全国中小学教师教育技术能力建设的总体目标。[5]随着基础教育信息化的深化,迫切需要《标准》及其所推动的中小学教师教育技术能力培训来帮助提高教师的教育技术相关意识、素养和能力。

我国于 2005 年开始实施《全国中小学教师教育技术能力建设计划》,这意味着教师教育技术能力的培养逐步具体化和全面化。该计划以《中小学教师教育技术能力标准(试行)》为依据,以全面提高教师教育技术应用能力,促进技术在教学中的有效运用为目的,建立教师教育技术培训和考试

认证体系,组织开展以信息技术与学科教学有效整合为主要内容的教育技术培训,以期全面提高广大教师实施素质教育的能力水平。

这一时期的教师教育技术政策重点是教师的信息素养和教育技术应用能力和水平。通过大规模的教师教育信息基础建设和资源建设,逐渐完备的信息化教师教育和教师培训体系,更好的促进中小学教师教育技术应用能力的形成和发挥,真正使学习过程成为帮助教师利用技术改善教学,提高教学能力的过程,促使其养成应用技术的习惯。

二、我国教师教育技术政策的基本特征

(一)政策价值导向的终身化

1996 年联合国教科文组织在《教育——财富蕴藏其中》一书中提出应该将终身教育放在社会的中心位置。[6]1997 年《全国电化教育"九五"计划》指出:"发挥现代化教学手段的优势,为更多的求学者提供终身接受教育的机会和条件。"1999 年《面向 21 世纪教育振兴行动计划》中指出"现代信息技术在教育中广泛应用并导致教育系统发生深刻的变化,终身教育将是教育发展与社会进步的共同要求。"这说明在终身教育理念的推动下,国家已有了利用现代化手段进行终身教育的意识,终身教育理念也逐渐成为教育领域未来发展的指导思想,同时也为教师教育技术政策营造了终身化的政策环境。

在国家强调和推行教育终身化的政策背景下,必然引发与教师相关的教育技术政策的转向。国家实施了现代远程教育工程、"校校通"工程,支持建设了以中国教育科研网和卫星视频系统为基础的现代远程教育网络,实施全国教师教育网络联盟计划,这些工程都为教师搭建了终身化的教育平台。

在国家构建的教育平台上,实现终身教育的目标,国家政策必然对教师这个群体作出一定的要求。1999年《中小学教师继续教育规定》从国家法律的角度将现代教育技术纳入到教师业务素质中。同年,《中共中央国务院关于深化教育改革,全面推进素质教育的决定》中指出在推进素质教育的过程中要求教师"要有宽广厚实的业务知识和终身学习的自觉性,掌握必要的现代教育技术手段",这意味着针对中小学教师的现代教育技术培训将作为教师继续教育的一项重要内容。之后国家陆续颁布了《教育部关于推进教师教育信息化建设的意见》、《教育部启动实施全国教师教育网络联盟计划》、《中小学教师教育技术能力标准(试行)》、《全国中小学教师教育技术能力建设计划》等政策文件,这些文件中对教师从计算机知识培训到计算机和网络为主的信息技术培训,再到关注教师的信息素养和教育技术能力的全员培训,其目的是为了让教师具备运用教育技术的能力,适应信息化给教育带来的变革,为教师终身学习奠定基础,从而能够培养学生适应信息社会的学习能力和具备终身学习的能力。[7]

(二)政策目标由侧重知识掌握转向能力培养

1996年《全国电化教育"九五"计划》指出"要有计划地对电化教育专职人员进行现代教育技术理论、教学理论、相关的计算机知识等方面的培训,逐步做到持证上岗。"1999年《面向 21 世纪教育振兴行动计划》中实施"跨世纪园丁工程"指出"中小学专任教师及师范学校在校生都要接受计算机基础知识培训。"从这些政策的表述中不难看出,在教师教育技术政策发展的初期,国家更重视教师对教育技术知识的掌握。这一观念的确立在当时有多方面的原因,首先,教育技术刚刚进入学校内部,而在中小学中还有相当一部分非教育技术专业教师非常缺乏与教育技术相关的专业知识,在知识不具备的条件下显然谈不上能力的培养。其次,在应试教育向素质教育转变的初期,基础教育还是侧重以学生掌握知识为目的,这也决定了教师教育技术培训必然强调教师对教育技术知识的掌握。再次,教育领域的变化始终滞后于社会的发展。改革开放之后,我国虽然由计划经济体制向市场经济体制转变,但在教育领域,人们习惯于接受既成的东西,接受书本知识。计算机技术这种新的教育技术手段要在学校领域中运用和普及,教师从观念上接受并在教学过程中运用,最初必然从知识层面人手。这种种原因的叠加导致了教师教育技术政策初期对掌握教师教育技术知识的侧

重。2001年《全国教育事业第十个五年计划》指出"加强对师范教育专业学生的信息技术教育,加强对中小学专任教师的计算机基础知识技能培训。"说明国家已经开始关注教师的教育技术基本能力。然而随着素质教育的推进以及信息技术在学校教育中的大力普及,国家对教师培养学生掌握信息技术有了更高的要求。2000年《关于在中小学普及信息技术教育的通知》指出"让学生了解和掌握信息技术的基本知识和技能,激发学生学习信息技术的兴趣,培养学生收集、处理和应用信息的能力以及利用计算机进行自主学习、探讨的能力。"2005年《全国中小学教育技术能力建设计划》要求教师不低于50学时的教育技术应用能力培训。这些政策的出台都表明在能力与知识考究中,能力已逐步占据重要地位。面对教育信息化带来的变革,教师仅掌握信息技术知识已不能满足教育发展的需求,国家对学生信息技术能力的要求也迫使教师必须具备相关的能力,因为教师的素质与其可能实施的教育,与这种教育可能达到的学生的发展水平之间存在着内在的关联性。[8]

(三)培训政策由单一化向多样化发展

从教师教育技术政策的初步发展时期来看,培训的内容主要是电化教育的知识和技能,培训的 手段主要是面授或者函授,培训机构主要是所有高等和中等师范院校,培训对象主要针对电教专业 人员,这使得教师教育技术培训呈现出单一化的倾向。这种培训单一化的原因是由于教育技术刚 刚进入学校,需要一个逐步接受的过程。同时,在应试教育的环境下,人们的思维倾向和思维视角 都表现出一元化,在这种情况下,人们便以一种一元的价值取向去审视、规范现实,以至于带来了教 师教育技术培训的单一化。

在教师教育技术政策进入深入发展时期以来,教育技术逐渐在教育领域进行推广普及,教师教育技术培训政策也出现了许多变化。培训的内容不仅仅关注教育技术的知识,更关注教师的信息素养、信息技术与课程整合、教育技术能力和水平。培训的手段可以通过现代远程教育,建设并通过提供大量的经过信息化加工的教育软件和课程资源,也可以通过卫星电视地面接收站及互联网等多种手段;培训机构可以是教师进修学校,可以是各级各类的师范院校或是其他承担基础教育师资培养和培训任务的高等学校和培训机构;培训的对象开始面向全体中小学教师,而并不仅限于教育技术专业教师。这一系列的变化,表明培训正日益走向多元化。其中的因素是多方面的:首先,教育信息化的不断推进对教师提出了更高的素质要求,因此培训内容涉及更多方面。其次,培训实践的不断发展,让人们认识到不同的培训机构有不同的优势,应充分利用其优势。最后,社会发展带来了科技发展,直接影响到教师培训的形式和方法,以便更能适应教育信息化发展的趋势。

三、我国教师教育技术政策的未来发展

(一)设立教师教育技术培训的专项经费

2002 年《教育部关于推进教师教育信息化建设的意见》指出"全面推进现代信息技术和教育技术在教师教育中的普及和应用,显著提高中小学教师的信息素养。""加强师范院校信息技术和教育技术等专业建设,培养、培训适应普及信息技术教育需要的中小学教师"。2004 年《关于加快推进全国教师教育网络联盟计划,组织实施新一轮中小学教师全员培训的意见》指出"在新的历史条件下,积极推进教师教育创新,构建教师终身学习体系,加强中小学教师培训,建设一支高素质专业化的教师队伍"。2005 年国家实施了《全国中小学教育技术能力建设计划》,并强调此计划对于加快推进教育信息化,促进基础教育课程改革,规范教师培训工作,提高教师教育技术应用能力和教师队伍整体素质等具有重要意义。从这些政策中不难看出我国政府已将教师教育技术培训作为教育信息化发展的一项战略性事业来看待。为了确保战略地位的实现,就必须加大对教师教育技术培训的投入力度。在我国,教师培训的费用主要是由各级人民政府教育行政部门负责保障。在教育经费紧张的情况下,教师培训费用必然也会出现不足,而作为教师众多培训内容之一的教育技术培训的资金就更是屈指可数,这必然会在制约教师教育技术培训的同时阻碍教育信息化的快速发展。我国应当设立教师教育技术培训的专项资金,并以此保障各地尤其是教育经费紧张的地区,包括西

部经济欠发达地区以及农村偏远地区教师教育技术培训工作的顺利开展,鼓励教师积极参加教育技术培训。同时,建立必要的经费监督机制,以确保专款专用,提高其使用效率。

(二)加强对教师教育技术培训评估并建立完善的质量评估体系

教师教育技术培训对全面推进我国教育信息化有着十分重要的意义。为此我国颁布并实施了多项促进教师教育技术培训的政策,例如《全国中小学教育技术能力建设计划》、《关于加快推进全国教师教育网络联盟计划,组织实施新一轮中小学教师全员培训的意见》、《教育部关于推进教师教育信息化建设的意见》等。为了使这些政策能够更好地实施,必须加强对教师教育技术培训的各个环节的评估和监督。科学的评估有利于经验的总结,对培训过程中出现的问题及时纠正,有利于进一步指导工作。同时,科学的评估也是推动教师教育技术培养和培训良性发展的必要手段,可以进一步保证教育信息化的稳步发展。

为了科学有效地对教师教育技术培训进行评估,必须建立一套完善的质量评估体系。首先,建立权威的教师教育技术质量评估机构,机构逐渐向下级推广,形成质量评估的网络体系。其次,明确评估对象和内容。包括对评估机构、培训者、培训计划、培训过程、培训内容和培训效果的评估。再次,制定科学合理的评估标准,既要考虑教师教育技术培训的成绩,又要考虑教师长远的教学效果及自身的能力发展。最后,综合运用评估结果及时调整教师教育技术培训中的不足。鉴于科学评估对教师教育技术培训的重要意义,政府和各级教育行政部门应该建立完善的教师教育技术培训质量评估体系。

(三)通过政策引导教师运用教育技术实现自我发展

我国教育技术政策的实施,从信息基础设施建设到信息资源建设,从人才数量的储备到人才素养的提高,从规范标准的实施到推进应用,均为我国加速普及和推进教育信息化奠定了良好的基础。终身教育的理念已深入到教育领域的每个角落,信息设施和资源的建设是构建终生学习体系的基础,教师教育技术能力的培养和教师信息素养的形成也将促成教师终生学习的自觉性和可能性,也为培养学生的信息素养和提高学生终生学习能力提供了保障。[9]在我国加快教育信息化的发展进程中,国家最先的投入总是在信息化的基础建设上,虽然信息化基础的建设已初具规模,但随着教育技术和理念的不断更新与发展,教师教育技术的培训和培养的这种强制性和周期性的方式会缺乏一定的时效性,这在信息化高速发展的今天,会影响教育信息化发展的进程。国家应该从政策层面在鼓励教师参加教育技术培训的同时,引导教师转变观念,由强制性和周期性的培训向具有时效性的自我发展观念转变。为此国家可以为教师提供有力的教育技术使用环境、网络使用以及设备更新的优惠政策和制度保障等,不断引导教师实现自我发展,从而能紧跟教育信息化发展的步伐。[10]

参考文献:

- [1] 陈琳,王运武.中国教育技术改革发展三十年[J]. 电化教育研究,2009(2):106-111.
- [2] 卢维兰. 我国中小学教师教育政策改革三十年之演变[J]. 教学与管理,2008:3-5.
- [3] 南国农.80年代以来中国电化教育的发展[J]. 电化教育研究,2000(12):3-6.
- 「4」 胡兆欣. 现代教育技术视角下的教师信息素养培养「」门. 继续教育研究,2011(3):42-43.
- [5] 何克抗.一个专业化的标准 任重道远的实践[J]. 教育信息化,2005(9):32-35.
- [6] 联合国教科文组织.教育——财富蕴藏其中[M].北京:教育科学出版社,1996.
- [7] 李涛,邬志辉,邓泽军.中国统筹城乡教育综合改革:统筹什么?改革什么?——《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》视阈下的"城乡治理论"建构[J].西南大学学报(社会科学版),2011(3):122-130.
- [8] 杨启亮. 教师继续教育中"唯学历"目标的终结[J]. 中国成人教育,2000(1):22-24.
- [9] 李运林,陈庆贵.中国电化教育的理论与实践[M].北京:北京大学出版社,2010.
- 「10〕 联合国教科文组织. 信息与传播技术教师能力标准「R]. 2008.